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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Проблема психологічної безпеки 

особистості в сучасному світі і такому, що швидко змінюється та 

ускладняється є однією з найбільш гострих на сьогоднішній день. Її 

усвідомлення, - як в наший країні, так і в інших - є результатом розбіжності 

гуманістичних ідей і соціальної реальності, в якій присутні такі явища як 

жорстоке поводження з людьми, війни, міжнаціональні конфлікти, тероризм 

тощо. 

В психологічних дослідженнях за останні роки феномен психологічної 

безпеки став виступати предметом спеціального розгляду, зазвичай його 

розуміють як здібності особистості, яка може зберегти стійкість і почуття 

благополуччя в середовищі з певними параметрами, у тому числі із 

психотравмуючими, деструктивними зовнішніми та внутрішніми чинниками. 

Проблема активізації внутрішніх ресурсів особистості, пошук способів 

формування та підтримки загального позитивного ставлення особистості до 

себе в сучасному сьогоденні є особливо актуальним, коли соціальна 

нестабільність поступово переходить у особистісну нестабільність.  

Необхідно відзначити, що, не дивлячись на існування досліджень 

особистості прикладного характеру, де побічно відображені особливості 

психологічної безпеки, все ж таки залишаються і ті проблемні області, які 

потребують підвищеної уваги науковців, а саме розкриття внутрішніх 

структурних компонентів, які забезпечують функціонування механізму 

психологічної безпеки та, відповідно активізують особистісні ресурси. А 

також встановлення індивідуально-психологічних відмінностей почуття 

безпеки в осіб, що є представниками різних країн, а саме України та 

Молдови. 

Психологічна безпека є феноменом, який певною мірою «гарантує» 

здатність особистості зберігати відносне психологічне, психічне 

благополуччя. Складність, багатогранність та недостатня вивченість почуття 

безпеки особистості та індивідуально-психологічних особливостей в її прояві 



6 
 
в осіб, які є представниками різних країн й зумовили актуальність теми 

нашого наукового дослідження “ Почуття безпеки осіб південних регіонів 

України та Молдови ”. 

Мета дослідження: теоретичне обґрунтування та емпіричне 

дослідження індивідуально-психологічних особливостей почуття безпеки 

осіб південних регіонів України та Молдови. 

Задачі дослідження: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз проблеми психологічної 

безпеки як стійкого особистісного конструкту. 

2. Підібрати психодіагностичний інструментарій, адекватний меті 

емпіричного дослідження. 

3. Вивчити співвідношення між показниками, що вивчаються. 

4. Виявити та дослідити індивідуально-психологічні особливості 

почуття безпеки осіб південних регіонів України та Молдови. 

Об’єкт дослідження: феномен психологічної безпеки. 

Предмет дослідження: показники почуття психологічної безпеки та їх 

індивідуально-психологічні прояви в осіб південних регіонів України та 

Молдови. 

Методи дослідження. У роботі використовувалася система методів і 

процедур отримання даних, що включає: теоретичний аналіз психологічної 

літератури в контексті предмета і завдань дослідження; емпіричні методи: 

метод спостереження, бесіди, опитування, тестування. 

В роботі використовувався комплекс стандартизованих психологічних 

методик, спрямованих на діагностику показників психологічної безпеки: 

модифікований варіант шкали самооцінки Дембо-Рубінштейн, тест-

опитувальник «Шкали психологічного благополуччя К. Ріфф» (ШПБ); 

методика «Індекс життєвого стилю» (ІЖС), автори Р. Плучик, Г. Келлерман, 

Г. Конте; на діагностику властивостей особистості гіпотетично пов’язаних зі 

складовими психологічної безпеки, а саме «16-ті факторний тест-

опитувальник Р. Кеттелла» (ОРО).  
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В якості баз емпіричного дослідження виступили: Одеський 

національний університет імені І.І. Мечникова, Кагульський медичний 

коледж.  

Всього у дослідженні взяли участь 70 респондентів обох статей, з них 

40 українських студентів та 30 молдавських студентів у віці 16 -18 років. 

Обробка даних здійснювалася c допомогою комп'ютерної статистичної 

програми SPSS v.18.0. for Windows, що дозволяє обчислити коефіцієнти 

кореляцій досліджуваних змінних та t-критерій Стьюдента. 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, списку використаної літератури та додатків.  
  



76 
 

ВИСНОВКИ 

Одержані в ході теоретичного аналізу і емпіричного дослідження дані 

дозволяють зробити наступні загальні висновки: 

1. Психологічна безпека представляє собою відносно стійкий 

особистісний конструкт, який суб’єктивно надає можливість усвідомлювати 

власну автономію, забезпеченість власних потреб та смислів у будь-якій, 

навіть у несприятливої ситуації, при виникненні обставин, які можуть 

блокувати або утруднювати їхню реалізацію.  

2. Відібрано психодіагностичний комплекс методик, адекватний меті 

емпіричного дослідження та спрямованих на діагностику показників 

психологічної безпеки і гіпотетично пов’язаної з нею властивостей 

особистості. До комплексу ввійшли: модифікований варіант шкали 

самооцінки Дембо-Рубінштейна, тест-опитувальник «Шкала психологічного 

благополуччя», автор К. Ріфф; методика «Індекс життєвого стилю», автори 

Р. Плучик, Г. Келлерман, Г. Конте; «16-ті факторний тест-опитувальник», 

автор Р. Кеттелл.  

3. Кореляційний аналіз дозволив з’ясувати направленість та наявність 

зв’язків між типами механізмів психологічного захисту, показниками 

психологічного благополуччя та факторами особистості. Почуття 

психологічної безпеки відображається в співвідношенні кількості та 

направленості зв’язків між показниками, що вивчаються. 

4. Виявлені індивідуально-психологічні відмінності в почутті 

психологічної безпеки в групах, що різняться за її вираженістю та 

приналежністю до певного регіону України і Молдови. 

З’ясовано, що оточуюче середовище, політичні та соціальні переваги, 

що обумовлені регіональним розвитком країн України та Молдови суттєво 

вплинули на відчуття психологічного благополуччя та безпеки респондентів, 

які аналізуються. Відсутність воєнних дій, інтеграція в європейські 

інституції, можливість працевлаштування за кордоном надає молодому 

поколінню студентів Молдови у порівнянні з молоддю України відчувати 



77 
 
автономність, мати і реалізовувати життєву мету, усвідомлювати можливість 

керувати оточуючим середовищем, актуалізувати можливість саморозвитку, 

використовувати широкий репертуар механізмів психологічного захисту.  

І навпаки, політична загроза, ведення воєнних дій на заході України, 

нестабільна політична та економічна ситуація, перехідний період в багатьох 

сферах життєдіяльності суспільства (реформування освіти, медицини, 

правових і адміністративних інституцій тощо) все це призводить до відчуття 

небезпеки, загрози життю, невіри у майбутнє і формує такі особистісні 

комплекси, як: залежність, неможливість керувати оточуючим середовищем, 

саморозвиватися. Така молодь використовує вузький спектр механізмів 

психологічного захисту, що не забезпечує нівелювання гостроти 

переживання небезпеки і заважає особистості змінювати повсякденні 

ситуації відповідно до нових умов життя. 

Серед респондентів України 10 студентів відчувають себе в безпеці, 22 

студента в небезпеці. Серед респондентів Молдови 20 студентів відчувають 

себе в безпеці і тільки 5 в небезпеці. 

5. В групі респондентів, які відчувають психологічну безпеку і 

різняться за регіонами встановлені достовірні розбіжності за тотожними 

факторами особистості: F - сургенсія – десургенсія, G - сила «понад - Я» - 

слабкість «понад - Я», H - парамія – тректія, L - протенсія – алаксія, O - 

гипотемія – гіпертипія, Q1 - радикалізм – консерватизм, Q4 - 

фрустрированість – нефрустрированість. За всі іншими факторами 

статистичних відмінностей не встановлено. 

В групі респондентів, які відчувають психологічну небезпеку і 

різняться за регіонами також встановлені достовірні розбіжності факторами 

особистості: C - сила «Я» - слабкість «Я», E - домінантність – конформність, 

G - сила «понад - Я» - слабкість «понад - Я». За всі іншими факторами 

статистичних відмінностей не встановлено.  

За всі іншими факторами статистичних відмінностей не встановлено. 
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6. Отримані результати не вичерпують всіх аспектів досліджуваної 

проблеми, а лише відкривають наступні, які стосуються пошуку вікових, 

гендерних відмінностей в відчутті психологічної безпеки тощо. 
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